KVANTITATIVNE METODE U GRADEVINSKOM
MENADZMENTU
predavanja 2017/18

RASPODJELE DISKRETNIH PROMJENLJIVIH
1. Binomna raspodjela
2. Puasonova raspodjela
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Zadatak 1.
U proizvodnji prefabrikovanih betonskih iviénjaka nalazi se 6 % neispravnih.
a) Ako ispitujemo uzorak od 5 proizvoda, kolika je vjerovatnoca da se medu njima nadu tri

neispravna proizvoda?
b) Koliko se moze ocekivati neispravnih proizvoda u uzorku od 5?
¢)Koliki treba da je uzorak da vjerovatnoéa pojave najmanje jednog neispravnog proizvoda u uzorku

bude najmanje 0,017

RJESENJE

X- slu¢ajna promjenljiva= broj neispravnih proizvoda u uzorku od 5; Xe={0,1,2,3,4,5}

n- broj elemenata =5

p=6%=0,06

X~B(5;0,086),

a) kolika je vjerovatnoc¢a da se medu 5 proizvoda iz uzorka nadu tri neispravna proizvoda
rB)=PX=3)= (:) T (3) -0,063-0,9453 = 0,002

Mogli smo sracunati preko rekurentne formule:

fi —%+1 P
p(x) = S - plr—1)
n 5
p(0) =P(X=0) = (x) HE BT - (D) -0,06°-0,94° = 0,94° = 0,734
5—141 p 5 0,06
p(l) = T E p(O) - T O,ﬂ 0,734 = 0,234
5-24+10p 4 0,06
p(Z) = T E p(l) = E O,E 0,234 = 0,030
5-3+1 p 3 0,06
p(3) =—3 3 p(2) 3092 0,030 = 0,002




Zadatak 1. - nastavak

U proizvodnji prefabrikovanih betonskih iviénjaka nalazi se 6 % neispravnih.

a) Ako ispitujemo uzorak od 5 proizvoda, kolika je vjerovatnoca da se medu njima nadu tri neispravna
proizvoda?

b) Koliko se moze ocekivati neispravnih proizvoda u uzorku od 5?7

c)Koliki treba da je uzorak da vjerovatnoca pojave najmanje jednog neispravnog proizvoda u
uzorku bude najmanje 0,1?

RJESENJE

b) Koliko se moze ocekivati neispravnih proizvoda u uzorku od 5?7

treba nacdi matemati¢ko ocekivanje:
M(X)=n-p=5-0,06=0,312

b)Koliki treba da je uzorak da vjerovatnoca pojave najmanje jednog neispravnog proizvoda u
uzorku bude najmanje 0,17
Treba odrediti n, tako da p(X21)=20,01
pX=1)=1-pX<1=1-pX=0)=01
n n
p(0)=P(X=0)= (x)-p"-qx'l = (0)-p°-q”‘° =1-1-¢"
1-gq"=201
094"<1-0,1

log 0,94™ < log 0,90
10g0.90 703
log0,94 —

n-log0,94 <1og0,90=n =




Zadatak 2

Uzorci od po 8 proizvoda formirani su na sluc¢ajan nacin iz velike partije u kojoj je 20% neispravnih proizvoda.
Naci: a) oekivani broj neispravnih proizvoda u svakom od uzoraka b) vjerovatnocu da se u uzorku pojavi
manje od ocekivanog broja Skartova; c) za 100 uzoraka po 8 proizvoda sracunati broj uzoraka u kojima se
ocekuju najvi$e dva neispravna proizvoda

RJESENJE

X- slu¢ajna promjenljiva= broj neispravnih proizvoda u uzorku od 8; Xe={0,1,2,3,4,5,6,7,8}
n- broj elemenata =8

p=20%=0,2

X~B(8:0,2),

a) ocekivani broj neispravnih proizvoda u uzorku od 8?

treba naci matematicko ocekivanje:
MX)=n-p=8-02=16

b) na¢i vjerovatnocu da se u uzorku pojavi manje od ocekivanog broja neispravnih proizvoda
(manje od onog koliko je sracunato pod a))
Treba odrediti p(X<1,6)=p(X=0)+p(X=1)
n—x+1p
plx) =——— q px—1

p(©0) = P(x = 0) = (0)-p*-q" = ¢* = 08° = 01678
8—1+1 p 8 0,2

p(1) = T'E'p(O) =108 0,1678 = 0,3355

p(X <1,6)=pX =0)+pX =1) =0,1678 + 0,3355 = 0,50334




Zadatak 2- nastavak

Uzorci od po 8 proizvoda formirani su na sluc¢ajan nacin iz velike partije u kojoj je 20% neispravnih proizvoda.
Naci: a) oekivani broj neispravnih proizvoda u svakom od uzoraka b) vjerovatnocu da se u uzorku pojavi
manje od ocekivanog broja Skartova; c) za 100 uzoraka po 8 proizvoda sracunati broj uzoraka u kojima
se otekuju najvise dva neispravna proizvoda

RJESENJE

c) za 100 uzoraka po 8 proizvoda sracunati broj uzoraka u kojima se ocekuju najvise 2
neispravna proizvoda= treba naci vjerovatnocu da se u jednom uzorku nadu najvise 2
proizvoda, pa tu vjerovatnocu pomnoziti sa 100 uzoraka, {j.:

pPX<2)=pX=0)+pX =1)+pX =2),

u prethodnom dijelu zadatka sracunato p(0) i p(1)

B = g
pE) S—— 'g-p(l) =

(]

—-0,3355 = 0,2936

70,
208

p(X <2)=p(X =0)+pX=1)+pX =2) =0,1678 + 0,3355 + 0,2936 = 0,7969

Ukupno se u 0,7969+100=79,69=80 uzoraka ocekuje pojava najvise 2 neispravna proizvoda




Zadatak 3

Slozeni mehanizam sastoji se od 2000 podjednako pouzdanih elemenata. Vjerovatnoca zastoja za
svaki dio iznosi 0,0005. a) Koliko se moze ocekivati elemenata koji su otkazali? b)Nacdi vjerovatnocu
da mehanizam otkaZe u radu, ako zastoj mehanizma nastane kada otkaze bar jedan element.

RJESENJE

X- slu¢ajna promjenljiva= broj elemenata koji su otkazali od 2000; Xe={0,1,2,3...2000}

n- broj elemenata =2000 vjerovatnoc¢a otkaza 1 elementa : p=0,0005 n—« ip—0
A%.e—

X~Po(A), A=n-p=2000+0,0005=1 P;(x)= =

a) ocekivani broj elemenata koji su otkazali
treba naci matematicko ocekivanje:
MX)=1=1
b) naéi vjerovatnocu da mehanizam otkazZe u radu, ako zastoj mehanizma nastane kada otkaze
bar jedan element
Treba odrediti p(X21)
pXz21)=1-pX<1)=1-p(X =0)
AO.e—l_ 1-e 1

1
P;(0) = o -1 "= 1/2,7183=0,368

pX>1)=1-pX<1)=1-p(X =0)=1-0368=0,632




Zadatak 4
Partija proizvoda sadrzi 5% $kartova. Uzima se sluéajan uzorak od n=60 proizvoda. IzraCunati
vjerovatnocu da se u uzorku ne nadje ni jedan $kart.

RJESENJE
X- slu¢ajna promjenljiva= broj skartova u uzorku od 60; Xe={0,1,2,3...60}
n- broj elemenata =60 vjerovatnoc¢a Skarta u partiji 5% n—« i p—0

prakticno se Puasonova raspodjela moZe koristiti za n=50, i p<0,1
X~Po(A), A=n-p=60"0,05=3
pretpostavljamo da se radi o Puasonovoj raspodijeli:

xe~h

P,(x) = pr

Vjerovatnoca da se u uzorku ne nadje ni jedan $kart je p(X=0)
P (0)—/10'6_/1—1'8_3 ~ 1 _0,04979
i TR TR A




Zadatak 5
Proizvodi jedne velike serije, koja sadrzi 0,7% Skarta, pakuju se u kutije od 100 komada. a) Koliki ¢e
procenat kutija biti bez ijednog $karata; b) koliki ¢e procenat kutija biti sa dva ili vise skartova?.

RJESENJE
X- slucajna promjenljiva= broj $kartova u uzorku od 100; Xe={0,1,2,3...100}
n- broj elemenata =100 vjerovatnoca $karta u partiji 0,7% n—« i p—0

prakticno se Puasonova raspodjela moze koristiti za n=50, i p<0,1
X~Po(A), A=n-p=100*0,007=0,7

g2
pretpostavljamo da se radi o Puasonovoj raspodjeli: Pa(x) = o
a) Vjerovatnoca da se u uzorku ne nadje ni jedan Skart je p(X=0)
0.2 1.g707 1
P;(0) = = =—=0,49659

0! 1 ed?
— % kutija bez $karta: P,(0)-100% = 49,65%

b) Vjerovatnoca da se u uzorku nadju 2 ili visSe Skartova je p(X22)
pXz22)=1-pX<1)=1-pX=0)-pX=1)

P;(1) = '11':'_& Kl ;% =0,3476 |, ili se moZe koristiti rekurentni obrazac: P,(x) = % P (x-

1), pa je za XA, P(x=1)=M1*P(X=0)

pPXz22)=1-pX<1)=1-pX=0)—-pX =1) =1-0,49659 —0,3476 = 0,1558

— % kutija sa 2 ili viSe $karta: P,(X = 2)-100% = 15,58%




